

# Откуда мы родом?

На Сахалине готовится к печати единственный неопубликованный материал Чехова. Благодаря ему многие наши земляки смогут найти

**свои корни**

Антоном Чеховым.

— В какой-то степени мы замахнулись на работу мирового значения, — говорит Елена Савельева. — Потому что с публикацией материалов переписи Чехов

будет издан полностью.

Первым конкретным шагом в реализации идеи стало обращение во второй половине 1990-х годов в Ленинскую библиотеку с целью копирования карточек. Затем копии были доставлены на Сахалин и хранились в

музее книги А.П. Чехова «Остров Сахалин». Работники музея систематизировали карточки, разложив их по округам, селениям домам и т. д. Там же был начат археографический набор, но оказалось, что это неподъемный для работников музея труд, и карточки переключали в Госархив Сахалинской области. Здесь была выбрана наиболее компактная и точная форма передачи их содержания. Вопросы разработанной Антоном Павловичем анкеты решено было заменить цифрами. Необходимо было выдержать все правила академических изданий, а также передать особенности карточек — использование писателем синего, красного, простого карандашей и др. Выяснилось, что Чехов ничего не делал случайно, и каждая такая пометка означает что-то конкретное. На разгадывание этих

загадок ушло довольно много времени. Специально для работы с карточками были созданы две компьютерные программы. Около года занял археографический набор.

— Готовящаяся к публикации издание будет очень объемным — 45-47 печатных листов (более тысячи страниц), — говорит Елена Савельева. — Аналогов подобной работы не было ни в одном из архивов мира.

Кроме материалов переписи, книга будет включать комментарии, вводную статью начальника управления по делам архивов Сахалинской области Александра Костанова, статью от составителей Елены Савельевой и Татьяны Мушенко. В книгу войдут иллюстрации, многие из которых ранее не публиковались. Осенью 2004 года рукопись предполагается сдать в производство. Презентация книги запланирована на сентябрь 2005 года.

Безусловно, книга будет востребована чеховедами разных стран, социологами, а также потомками людей, упомянутых в переписи.

— Многие приходят в архив, чтобы составить генеалогическое древо своей семьи, скопировать карточку и показать своим детям, — рассказала нам Елена Савельева. — В последние годы таких обращений стало особенно много. И очень часто работникам архива, чтобы помочь людям найти свои корни, приходится обращаться к материалам переписи, проведенной Чеховым. Выясняется, что предками многих сахалинцев были каторжане. С выходом в свет книги содержимое карточек станет общедоступным.

**Евгения ШЕРЕШЕВСКАЯ.**



Кому-то из сахалинцев Антон Павлович здорово поможет.

Предпринятое более ста лет назад путешествие Антоном Чехова на Сахалин до сих пор порождает множество вопросов. Книга «Остров Сахалин» издава на разных языках и остается

предметом исследования. Но известно, что в основу книги «Остров Сахалин» легли материалы проведенной Антоном Чеховым переписи сахалинского населения в июле — сентябре 1890 года. Объектом исследования писателя стала сахалинская каторга, поэтому чеховской переписью не были охвачены местные чиновничество и аристократия.

В Государственном архиве Сахалинской области завершается работа над подготовкой к производству рукописи книги («Быть может, пригодятся и мои цифры...»). Материалы сахалинской переписи А.П. Чехова. 1890 год». По словам начальника отдела публикаций архива Елены Савельевой, на сегодняшний день сохранилось 7,5 тысяч карточек, заполненных Чеховым (в некоторых селениях он привлекал помощников) во время его сахалинского путешествия. Основная часть карточек хранится в Государственной Ленинской библиотеке (Москва). На сегодняшний день это единственный неопубликованный материал, написанный